

衛生局 2011 年 10 月 4 日消息

## 衛生局首半年接獲 11 宗愛滋病感染個案愛滋病病毒發病率無升趨勢

愛滋病在本澳是強制性申報的傳染病，所有私人化驗所和醫療機構必須申報有關個案。自 2011 年 1 月至 6 月底，衛生局共接獲 11 例愛滋病病毒感染的申報個案。而本澳是一個旅遊、博彩、娛樂事業發達的國際城市，難免有從事情色事業的性工作者，但由於本澳在預防和控制愛滋病方面做了大量工作，故此愛滋病病毒發病率不高，現時亦未有跡象顯示呈上升趨勢。

在預防和控制愛滋病方面，衛生局轄下的伯爵綜合醫院除了向愛滋病感染者提供醫療服務外，亦有護士、社工為病人提供心理支援。衛生局轄下的公共衛生化驗所設有專門部門，為懷疑感染者提供諮詢和檢測服務，這些服務對本澳居民都是免費的。本澳居民亦可在衛生中心得到主診醫生提供免費諮詢和檢測。同時任何人士均可向非政府醫院和診所向醫生要求檢測愛滋病病毒。衛生局轄下的公共化驗所向全澳所有非政府醫療機構提供免費的愛滋病檢測確認檢測服務。社工局戒毒康復處亦會提供免費愛滋病諮詢和檢測服務。

除了政府機構直接提供的服務外，政府亦資助一些非政府機構提供有關服務，如防治愛滋病委員會亦資助工人醫療所、澳門關懷愛滋協會(Macao AIDS Care Association)、戒毒復協會等非政府機構針對不同的人群提供免費的愛滋病諮詢和/或檢測服務。澳門關懷愛滋協會提供熱線諮詢和面談輔導的服務，任何人士（包括本地和非本地居民）均可獲得免費的服務。

值得關注的是，愛滋病感染者傾向否認自己一些不被社會廣泛接受的危險行為，這種情況在世界上任何地方都存在。當社會上存有歧視，提供資料的私隱性和保密性得不到保障，且未有足夠時間和輔導人員建立關係和信任，感染者才有不誠實地披露他們感染途徑的傾向。特區政府一直致力推動反歧視和關懷愛滋病者的政策和工作，提供匿名的諮詢輔導服務，目的為向感染者提供安心的環境和服務，讓他們可以坦然地提供有關其感染途徑的信息。反歧視和關懷愛滋病者是需要社會各界和每一位社會人士共同參與，只有真正認識愛滋病和它的感染途徑，了解和接納性工作者、同性戀者和愛滋病感染者的生活和情況，才可以真正釋除社會對性工作者、同性戀者和愛滋病的敵意、恐懼和歧視。世界上沒有一個地區或國家可以完全消除歧視，但這是我們需要努力的方向。

要指出的是，愛滋病病毒感染者沒有症狀的時間可以維持很長，部分感染者可能不會立即被發現。衛生局透過多種途徑來補充和驗證正式通報所得的資料。

其中一種方法是檢測不記名血液樣本。同時，防治愛滋病委員會也一直致力於鼓勵經常有高危行為的人士定期（每三個月一次）進行愛滋病檢測和諮詢。值得強調的是，所有個案均必須由本澳指定的化驗所進行血液檢測才可進行確診，所有私人化驗所和醫療機構必須轉介懷疑的血液樣本至指定的化驗所進行確診，因此所有懷疑個案必定能經指定的化驗所上報或通報。

特區政府除了在自身範圍內對預防和控制愛滋病採取種種措施外，亦會利用區域合作機制與鄰近地區，包括廣東省和香港建立緊密的合作關係。本澳自 2005 年已與珠江三角洲的城市，共同組織和建立珠江三角洲愛滋病信息平台（HIV/AIDS Cyber-delta Net），促進珠江三角洲各地方之防治單位在有關技術和研究層面上之交流，通過機制和定期之會議達致在愛滋病流行病學及其監測研究的緊密合作。自 2009 年與香港愛滋病基金會（Hong Kong AIDS Foundation）合作進行「出入平安－跨境旅客愛滋病預防計劃」，為跨境工作的勞工和外雇人員進行健康講座和諮詢，包括性病和愛滋病預防的諮詢和教育，並定期於本澳的外港碼頭（每季一次）、關閘、三盞燈和新馬路等遊客聚集地區（每月一次）向旅客和外地勞工等跨境人士派發安全套和愛滋病宣傳資料，計劃開始至今已接觸上萬人次的跨境人士。本澳亦經常與珠海市的衛生和疾控部門合作，共同進行外展工作，於珠海市內的娛樂場所向跨境消費和娛樂的人士進行宣傳教育。此外，本澳參與世界衛生組織和國際組織的會議、培訓和交流活動，與其他國家和城市交換愛滋病流行趨勢的情報，並共謀區域合作和聯手防控的應對策略。